

中共河南省委组织部文件

豫组通〔2018〕1号



中共河南省委组织部 关于召开 2017 年度基层党组织组织生活会和 开展民主评议党员的通知

各省辖市、县（市、区）党委组织部，省委各部委、省直各单位、各人民团体组织人事部门，省管各企业和高等院校党委组织部：

召开 2017 年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员，是学习贯彻党的十九大精神的重要举措，是落实习近平总书记关于纠正“四风”不能止步、作风建设永远在路上重要指示精神的实际行动，是推进“两学一做”学习教育常态化制度化的基本要求。这次组织生活会和民主评议党

员，要紧紧围绕深入学习贯彻党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，提升基层党组织组织力，查找纠正“四风”突出问题特别是形式主义、官僚主义新表现来进行。按照《中共中央组织部关于召开2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员几个问题的通知》（组通字〔2017〕41号）要求，现就召开组织生活会和开展民主评议党员有关工作通知如下。

一、集中学习党的十九大报告和党章。党支部要采取领学宣讲、党课辅导、交流讨论等方式，组织党员集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党章。重点是搞清楚、弄明白“八个明确”和“十四个坚持”基本方略，搞清楚、弄明白党员义务、党的基层组织的基本任务等内容，把思想和行动统一到维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导上来，统一到落实党的十九大确定的各项任务上来。没有组织集中学习的，不得召开组织生活会。要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党章同推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，同贯彻落实省十次党代会和省委十届四次、五次全会精神结合起来，同党支部和个人工作实际结合起来，做到融会贯通，打牢思想根基。

二、联系思想工作实际查摆问题。党支部班子、班子成

员和党员要围绕政治功能强不强、“四个意识”牢不牢、“四个自信”有没有、工作作风实不实、发挥作用好不好、自我要求严不严，深入查摆具体问题。在遵守政治纪律方面，党支部班子、班子成员和党员都要对照党章要求，重点围绕遵守党的纪律特别是政治纪律、组织纪律，在对党忠诚老实、不当两面派、不做“两面人”，不在工作中报喜不报忧、报功不报过和执行上级党组织决策部署等方面查找问题。在作风建设方面，班子成员和党员要认真落实习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设重要批示精神，重点查摆形式主义和官僚主义新表现，比如：表态多调门高、行动少落实差，调研走过场、遇事推绕拖，文多会多、照抄照搬，工作不重实效重包装，履行责任上推下卸，执行政策缩水走样，“门好进、脸好看”但“事难办”等。在履行职责方面，党支部班子要对照党的十九大报告关于基层党组织要成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒的要求，对照党章规定的党支部职责，重点查摆突出政治功能、提升组织力方面存在的问题和差距。农村党支部，重点在抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴等方面查找问题；城市社区党支部，重点在服务党员群众、引领社会治理等方面查找问题；机关事业单位党支部，重点在落实党员领导干部双重组织生活制度，抓

实党的政治建设、思想建设，解决“灯下黑”等方面查找问题；国企党支部，重点在服务生产经营、凝聚党员职工等方面查找问题；高校党支部，重点在做好思想政治工作、宣传引导凝聚师生等方面查找问题；其他领域党支部也要结合实际，切实查找在履职尽责、提升党组织组织力等方面存在的问题。在落实组织生活制度方面，党支部班子、班子成员和党员要对照党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求，认真查摆长期不过组织生活、“三会一课”制度落实不到位、组织生活会不规范、党务公开不严肃不认真等方面的问题。

三、严肃认真开展批评和自我批评。组织生活会一般以支委会形式召开，也可结合民主评议党员一并进行。会前，班子成员之间、党员之间要开展谈心谈话，广泛听取群众和服务对象的意见。会上，党支部书记报告一年来党支部工作情况、检查党支部建设存在的问题，班子成员要检查履行职责情况、进行自我批评、开展相互批评。批评和自我批评要坚持习近平总书记指导兰考县委常委班子民主生活会标准，联系具体人具体事，不能大而化之、不痛不痒。

民主评议党员一般以党员大会形式进行，党员人数较多的党支部，可以党小组为单位开展个人自评和党员互评。个人自评、党员互评要讲学习、工作、生活等实际表现，用具

体事例说话，指出问题和不足。民主测评、组织评定要根据党员日常表现，结合评星定级、积分管理等情况，客观公正作出评价、确定等次，评为“优秀”的比例一般不超过三分之一。要用好民主评议结果，表扬先进、鞭策后进，对不合格党员按程序作出组织处置。对失联党员重新取得联系、本人不能正确认识错误的，要严肃批评教育，经教育不改的要作出组织处置。同时，组织党员对党支部班子工作、作风等进行评议，评议结果作为上级党组织考核党支部班子的重要依据。开展民主评议党员要简便易行，不能搞复杂的表格台账和材料。

组织生活会和民主评议党员应当集中开展，不宜在网上进行。对确实难以集中的，可由上级党组织灵活作出安排。流动党员一般参加所在党支部组织生活会和民主评议，也可在流入地党组织参加。预备党员参加民主评议，但不评定等次。

四、拿出过硬措施抓好整改。党支部班子和个人要对照查摆的问题和党员群众提出的意见，列出整改事项、作出整改承诺。对形式主义和官僚主义新表现，要抓住最突出的一两个问题马上就改，尽快让党员群众看到变化。对参加组织生活、发挥党员作用方面存在的差距，从眼前改起、从具体事情做起。党支部半年内要向党员群众通报班子整改情况，

党员每季度要在党员大会或党小组会上报告兑现承诺情况。对整改敷衍应付、问题原地打转、党员群众不满意的，上级党组织要及时批评纠正，必要时采取组织措施。

五、有关要求

(一) 强化分类指导。各级党委（党组）及其组织人事部门要对支部开展组织生活会和民主评议党员工作专门研究部署，加强分类指导，作出具体安排。市县党委和省委省直工委、省国资委党委、省委高校工委、省委金融工委要制定具体明了、可操作性强的工作方案，抓实抓好本地本领域内党支部组织生活会和民主评议党员工作。

(二) 加强工作督导。上级党组织要到下级党支部对组织生活会和民主评议党员情况进行点评，坚决防止只听汇报、只看台账等形式主义做法。党员领导干部要严格落实双重组织生活会制度，自觉参加所在党支部的组织生活会，参加民主生活会的一般可不再参加民主评议党员。县级党委组织人事部门要组织力量，下沉到一线督查指导，重点督导党员领导干部参加双重组织生活情况，确保取得实效。

(三) 注重工作实效。县级党委组织人事部门要结合指导组织生活会和民主评议党员工作，对党支部建设情况进行摸排分析，与抓好软弱涣散基层党组织整顿结合起来，与推动基层党组织晋位升级结合起来，持续运用兰考整顿软弱涣

散基层党组织“六步工作法”，坚持抓两头带中间，扩大先进支部增量，提高中间支部水平，整顿后进支部，达到整体提升的效果。

这次组织生活会和民主评议党员工作要在2018年3月底前完成，有关情况请及时向上级党组织报告。

中共河南省委组织部

2018年1月3日